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Les 30
1 Bijvoeglijke of betrekkelijke bijzin

In Les 8 maakte je kennis met de bijvoeglijke bepaling. Deze geeft nadere informatie over een
zelfstandig naamwoord en bestaat vaak uit een bijvoeglijk naamwoord, bijvoorbeeld:

1 0 movnpog topovvog mondiov E0vcev. - De misdadige tiran offerde een kind.

In deze zin is Tovnpog een bijvoeglijke bepaling bij Topavvoc,.

We kunnen movnpog vervangen door een zinnetje met dezelfde betekenis als movnpog, name-
lijk: 0¢ TovNpdg €0ty - die misdadig is:

2 ‘0 tHpavvog, 0¢ movnpdg éotiy, toudiov £Bvcev.

Nu is 0¢ Tovnpdg oty de bijvoeglijke bepaling bij ‘O TOpavvoc.

In zin 2 is ‘O TOpavvog moudiov €Bvcev de hoofdzin en 6¢ movnpog éotiv de bijzin.

We noemen zo'n bijzin een bijvoeglijke of betrekkelijke bijzin.

Hoe weten we van welk woord in de hoofdzin een bijvoeglijke bijzin de bepaling is?
Dat wordt aangegeven door een woord aan het begin van de bijzin (in ons voorbeeld 0¢): het
betrekkelijk voornaamwoord. Dit woord staat namelijk in hetzelfde geslacht en getal als het

woord waarbij het hoort (in ons voorbeeld ‘O tOpavvog, geslacht: mannelijk, getal: enkelvoud).

Een woord als ‘O tOpavvog gaat meestal vooraf aan de betrekkelijke bijzin. Daarom wordt het
antecedent genoemd (Latijn: antecedere = voorafgaan / voorgaan).

In welke naamval staat het betrekkelijk voornaamwoord?

De naamval van het betrekkelijk voornaamwoord wordt bepaald door zijn functie in de bijzin
(subject, object, indirect object, bijwoordelijke bepaling enz.).

In ons voorbeeld is O¢ het subject van de bijzin en staat dus in de nominativus.

0¢ staat dus in de nominativus mannelijk enkelvoud.
Samengevat:

€ 4 e\ /4 9 ’ b4
(0] TVPOVVOG, OC TTOVNPOC EOTLY, nondlov 861)(58\/.

betrekkelijke of bijvoeglijke bijzin

betrekkelijk voornaamwoord: - geslacht en getal <— zijn antecedent
< naamval < zijn functie in de bijzin

antecedent

Als antecedent doet vaak 0btog (Les 26.2) dienst:
0010¢, 6¢ ... - degene/hij, die ...

Het betrekkelijk voornaamwoord kan ook zonder antecedent voorkomen:

“O¢ dikodg €otwy, o0 Praletor. — Wie rechtvaardig is, pleegt geen geweld.

Het betrekkelijk voornaamwoord kan in alle naamvallen staan.

M \ (0)
ev nom. 6g ﬁ ) die, dat
gen. O:l?) ﬁg O:l?) wie, wat
T G G
acc. ov ﬁV 0

N ot ol zijn betrekkelijke voornaamwoorden
M ot ot zijn lidwoorden

1 ZeusenHera1
Vertaal dit verhaal waarin Zeus weer eens wil ‘vreemdgaan’ en Hera probeert daar een
stokje voor te steken. Maar vul eerst op de open plaatsen de juiste vorm van het
betrekkelijk voornaamwoord 6¢ 1} 0 in.
Zebg kbpNV TvaL koA e1dev. Ao “Hpol pepgopévn einev ot
Oehye! tvde Ty KOPNY, .... OpEYN. gen.
Dedye TNVOE TNV KOPNV, .... £xelv BovAeL. acc.
Dedye TVOE TV KOPNY, ... T0VC 0pBalpovg cov Korroryontedel. nom.
DVAGTTOU THY OpYNV UOV, ... TOAAL Kokd Emabec. dat.
OOAOTTE TOV YOUOV, ... EAaPec’. acc.
DOAOTTE TOV YOOV, .... XOLPOUEY. dat.

1 @e0yw: mijden, uit de buurt blijven van 2 xatoryontedm: betoveren
3 yapov AapfBévo: een huwelijk ......
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00TIC
Behalve G¢ heeft het Grieks nog een betrekkelijk voornaamwoord: 6611¢. Dit is samengesteld

uit 0g en T1¢. Beide delen worden - op de al bekende manier — verbogen:

M \% o
ev nom. OGTIG f1ig ot hij/ieder die, al wie/wat
gen.  OLTIVOG HoTIvog obtvog  Wie wat
dat. QT ATt OTIVL
acc.  Ovtwvo fvivo ot
mv nom. OITIVEG oltiveg aTwvo
gen.  QVIIVOV OVTIVOVY OVTIVOVY

dat. ofcnct(v) alotiouv) ofcnct(v)

acc.  0VOTWVOG GoTVOG aTwvo

Wanneer 0611 als betrekkelijk voornaamwoord wordt gebruikt (nummer 6 in kader § 2,
pag. 126), is het antecedent onbepaald:

‘0 &vnp 0¢ énoinoe ToV10, koA eTOL. — De man die dat heeft gedaan wordt gestraft.

(bepaald: de spreker en zijn toehoorders weten om wie het gaat)

‘0 &vnp o115 £noinoe 10010, kOAGLeton.  — De man die dat heeft gedaan wordt gestraft.

(onbepaald: de spreker heeft niet een bepaalde man op het oog: het kan iedere man zijn)

Het antecedent kan ook worden weggelaten:

“Oot1g €moinoe 10070, KoAGLeton. - Al wie dat heeft gedaan wordt gestraft.
‘At e1dov Bowpastd fv. - Al wat ik zag was bewonderenswaardig.

6o11g komt naast tic voor als indirect vragend voornaamwoord (nummer 2 in kader § 2):
[TuvBovopeBar, ottiveg drywvilovron év 'Olvurnig.
— Wij informeren, wie er in Olympia strijden.

2 Zeusen Hera2

Vervolg het verhaal waarin Zeus zich niet laat weerhouden, maar ook Hera van geen
opgeven weet.
Maak voor het vullen van de gaten een keus uit:

OTIVEG — BLOTIVOLG — OVGTIVOLG — MVTIVOV

AAX 6 Zevg 101g Adyoig ov meibeton 810 1 “Hpow adOig uépgpetor

Dedye T0G KOPUS, ...... ael Opeym. gen.
Dedye TOG KOPOG, ..... Al Exetv foOAEL. acc.
Dedye TOG KOPOG, ...... TOVG 0PBaALOVC GOV KOTOryONTEDOVLGLV. nom.

Xpn o um Lovov 1OV NUETEPOV YAUOV, GAAL KO TOVG YOUOVG,
e bl4 7
...... ot GvBpwrotl ELafov, odlev. acc.

3 Soort bij soort

Deze ‘woordenschat’ bestaat uit groepjes van drie woorden die tot hetzelfde themaveld
behoren, bijvoorbeeld godsdienst, arriveren, verzamelen, oorlog/vrede, meedelen, mis-
daad, geografie, waarheid/leugen. Verzamel deze groepjes, vertaal ze en benoem het
themaveld waartoe ze behoren.

noporylyvouol — iepdv — oBpoilm — eipfivn — knpvTT® — Vvodg —
Epyouor — movnpdg — tOmog — mOAepoc — cvAAEyw — dANBsi —
dyyehog — dypdg — wowdg — Cnuioc — pdbog — xoxodpyog —

&x0pdc — Aéyo — yopa — Hxo — yevdouor — OBuoio

4 Een ondier

Vertaal, maar vul eerst op de open plaatsen de juiste vorm van het betrekkelijk voor-
naamwoord 6¢ 1} 0 in.

1 ®dvevoov 10de 10 Onplov, .... Srdkelc. acc.

2 ®dvevcov 168e 10 Onplov, .... Thv yiv PAErtel. nom.

3 ®bvevcov 10de 10 Onplov, .... 1O edprokov ToAlovg 70N EBAayey. gen.

4 ®dvevoov 10de 10 Onplov, Ve’ .... toAdol 71dn dieeBeipovto. gen.

5 ddvevcov 08¢ 10 Onpiov, .... ol yewpyol {61 moAAovg Tardpovg €0vov. dat.

Vervang nu de woordgroep t60¢e 10 Onpiov door thv “Ydpav en voeg weer de juiste
vormvan 6¢ 1 0 in.
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Les 31
5 Veel bewondering en blijdschap

Vertaal deze zinnen die elk een betrekkelijke bijzin hebben. Samenhang in vorm en betekenis 2
Let op: in zin 4 kun je 0Tt op twee manieren opvatten en vertalen. Eenzelfde samenhang als bij Tig enz. (Les 30.2). zien we ook bij tdc0¢ en To10g;:
1 Oovpalopev 100G eLAoVG, ot dywvilovtot év OAvumig.
2 01 pidot xoipovot Talg vikoug, OV TuYYEVoLsTy. 1 moo0g(;) hoe groot/veel(?) 31 nolog(;)  hoedanig(?) watvoor(?) 3
3 Oftweg dywvilovton év 'OAvuriq, Bovpalovtot. 4 1t000VT0¢  zO groot/veel 31 to00t0¢  zodanig, zulk, zo'n, zo 31
4 Oovualo, 6tL Aéyelc. 5 660g (zo groot/zoveel) als 31 | otog (zodanig) als, zoals 31
6 Benoem
Noem naamval, getal en geslacht van: In dit en het volgende overzicht zijn alleen de woorden opgenomen die in de teksten van dit
- - . Y boek voorkomen. Hierdoor ontbreken een aantal nummers.
1 ovTvog 3 oloTiow 5 ovoTvog 7 0Tl , R )
o % o = ITocog ei; - Hoe groot ben jij?
2 outveg 4 00TLG 6 oTwo 8 wvtwvov
Tooobtdg eipt 8o0g 6 idog pov. - Ik ben (net) zo groot als mijn vriend.

IMoia €0tV 1) POUN GOL;
2 Samenhang in vorm en betekenis 1 - Hoedanig is jouw kracht? / Hoe is het met jouw kracht gesteld? / Hoe sterk ben je?
De vragende, onbepaalde, aanwijzende en betrekkelijke voornaamwoorden kunnen we als

OVk£éTL TOLODTH £0TLY, OTOL TV TPOTEPOV.
volgt in een overzicht onderbrengen. Ze vertonen namelijk samenhang in (vorm en) betekenis:

— Hij is niet meer zodanig als hij vroeger was.
Ik ben niet zo sterk meer als vroeger.

1 direct énindirect vragend  7ig; Tig wie(?) 11 29
2 indirect vragend 0oTIG wie 30
3 onbepaald TG iemand 29 1 Duo’s
.o s .o . . .
4 aanwijzend 00 deze 27 Zoek bij de vormen in het ene vak de overeenkomstige vorm in het andere vak.
00TOG deze, die 26
SN die 26 o0t T010DT0  TO10DTOG ol Gool oo
5 bepaald betrekkelijk 0 die 30 . . v
. TO0ODTO.  TOGODTOL ol oong
6 onbepaald betrekkelijk 00Tl hij/ieder die, al wie 30 -
/ / / (4 e’ ¢
TOGOVT® TOLOVTOVL  TOLOVTM 06® olov otov
T060VTOV  TOGOVTNG 0cov  0l®
De tekst waarin een woord voor de eerste keer voorkomt, staat achter dat woord vermeld.
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Eenzelfde samenhang als bij Tig enz. zien we ook bij de volgende woorden:

oo (;) waar(?) 1 To(;) waarheen(?) s

4 ¢vBdde hier 29 évB34de  hierheen 29
évtod0o /éxel  daar, ginds 28/6 —

5 o waar 31 ot waarheen 31

1 mo0ev(;) vanwaar(?) 31

5 3Bev vanwaar 31

1 mote(;) wanneer(?) 31 ng(;) hoe(?) 31

3 noté eens, 0oit 23 —

4 Vv nu, thans 1o mde zo, op deze wijze 23
toTE dan, toen 16 oVtw()  zo, op die wijze 11

5 0te wanneer, toen 25 g als, zoals s

Womep  zoals, als s

Iote E€pyeton; - Wanneer komt hij?
“Epyetot mote. — Eens komt hij.

“Epyeton tote, 8t x0oupdg éottv.  — Hij komt dan, wanneer er een gunstig moment is.

2 Parthenon
Vertaal de volgende vragen over het Parthenon in Athene. Probeer ook de antwoorden

te geven/vinden, eventueel met behulp van een encyclopedie of internet of ... .
[l6cog éotiv O év toic ABNvoug MapBevav;

Tig tobtov TOV VooV NPYdoato Kol Tiveg odTov EAvcLY;

[161e 10 dropBeiperv €yéveto;

ITo® ot ABnvoiot todtov 1OV KaAdV Hdppopov ndpov;

[T6c01 dnutovpYol TODTOV TOV VOOV HPYOLGOVTO;

Tig B0¢ v t00T® T vod £0epomedero;

Totov Av 10 Tiig Oedig eldwAov;

0O N O Lt &N W N =

Ap’ §0n £1de¢ T0DT0V TOV BorwposTOV VOLdv;

16 HOPUOPOG: marmer

3 Vragen

Bij al deze vragen ontbreekt het vraagwoord. Vul deze gaten op met één van de drie
vraagwoorden die telkens boven drie vragen staan. Vertaal vervolgens de vragen.

100 — ndBev — oGO

Bowpalduevo Epyo NV &v Tolc TaAaoig xpOvor;

2 fv 6 Aopmpog Thc Aptémdog (gen.) vode;

3 v £KkeTvog O KakoDPYos, 0¢ TODTOV TOV VOOV NPAVIGEV;

Ol Tl — apa — moTE

4 ... EKETVOG O KOKODPYOG TOV VOOV NPAVIGEV;
5 EKETVOG O KOKODPYOG TOV VOOV PAVICEV;
6 MV TOPOVVOG TIG, O €V Tf) o] vukTi! €yéveto;

TIVOg — Tig — TOT0g
7 e nv 0 MowooAov 100 deondton TaEOc?;
e ’ e\ 9 I3 ’ ~ / \ /4 /4
8 ... 0 Kolooodg, 0¢ év POd® Tfi vicw Tovg Taparytyvopévoug Egvoug
nonaleto, 1epog Nv;
9 . NV T0100T0G, 010V TOALOL EKETVOV YPAOOVGIV?;

1 vokti dat.: nacht 2 0 tagog: graf 2 ypdiow: beschrijven

Bibliofiel
lemand heeft een boek uitgeleend, maar krijgt het niet in dezelfde staat terug.
Dat geeft ruzie!
«ITod éotv 10 €uov Bipiiov;»
«EvBdde 10 cov PifAov éotiv.y
«To1o016 €6tV VOV 10 KoAov BifAiov.
To tot0010 BiAiov ovkétt Exev é0éAwm.
T¢ éuot véov BipAiov mapéxew xpn.»
«I160ev dpyOprov' AoPetv duvartdg eiut;
0?0 1060010 ApYLpLOV Exm, 660V T0 PiPAiov GEOV EoTIV.»

110 &pyvprov.: geld

Chaos - Kosmos

Als je nog vaak woorden met elkaar verwart, oefen dan nog eens met deze twee reek-
sen vormen, dat wil zeggen: vertaal ze!

1 omovdalelg — onovdnv — oneddel — 6ToVIT| — 6TOVON — oTEDDE —

£0m0VONGOY — EOTEVCEV

2 ¢pyaln — épya — épydlov — Epyov — Epyxn — KokoLPYOLG
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Les 32
1 Toekomende tijd

In de verhalen die je tot nu toe hebt gelezen, gebeurden de dingen in het heden of verleden. In
zo'n verhaal hebben de werkwoorden de vorm van de tegenwoordige tijd (indicativus van het

praesens) of de verleden tijd (imperfectum, indicativus van de aoristus).

In een verhaal komen soms ook handelingen en gebeurtenissen ter sprake die in de toekomst

zullen plaatsvinden. Dan hebben de werkwoorden de vorm van een toekomende tijd (Latijn:
futurum) en gaat het om zinnen als:

TovuPfovieom T vid povBdvew. - Ik zal mijn zoon aanraden te studeren.

In het Nederlands bestaat een toekomende tijd uit een vorm van het hulpwerkwoord zullen

plus een infinitivus (zal aanraden). Het Grieks heeft hiervoor aparte vormen (stam + uitgang),

waaraan je kunt zien dat je met een futurum te maken hebt.

We breiden het schema uit Les 23.3 uit met het futurum:

Verleden Heden Toekomst
imperfectum futurum
praesens
P o
aoristus
o—0—©

Alleen tijd — geen aspect!
De vormen van de futurumstam geven alleen informatie over de tijd: de toekomst;
ze geven niet — zoals vormen van praesens- en aoristusstam — informatie over het aspect.

Grieks futurum — Nederlands praesens
Vaak staan vormen van het futurum in een zinsverband dat al aangeeft dat de handeling of
gebeurtenis in de toekomst zal plaatsvinden:

"EAnilopev vuag @uAdEev tovg gpidovg.

— Wij hopen dat jullie je vrienden (zullen) beschermen.

In het Grieks wordt in zo'n geval consequent het futurum gebruikt. In het Nederlands kun je
dan vaak ook met een vorm van het praesens volstaan.

2 Sigmatisch futurum

De vorming van het futurum is niet voor alle werkwoorden gelijk. De meeste Griekse werk-
woorden hebben een sigmatisch futurum. Dit wordt gevormd door een -6- aan de zuivere
stam toe te voegen. Achter de zo verkregen futurumstam worden dezelfde uitgangen

(= themavocaal + uitgang) geplaatst als van het praesens (Les 7 en 14):

AV-6-0 AV-G-0-pot
|
‘ ‘ uitgang
themavocaal + uitgang themavocaal
futurumkenmerk futurumkenmerk
stam stam

Indicativus en infinitivus van het futurum activum en medium:

Indic. ev  AVC® ik zal losmaken Aboouon ik zal losmaken (voor me)
Moelg jij zult ... Aoon jij zult ...
Mot hij zal ... AMoeton hij zal ...
mv  AVGOLEV wij zullen ... Mocduebo  wij zullen ...
Mooete jullie ... MooecOe jullie ...
Aocovou(v)  zij ... Aoovton  zjj ...
Inf. Aooewy zullen losmaken MooesOon  zullen losmaken

De veranderingen, die de -6- aan het einde van de futurumstam veroorzaakst, zijn dezelfde als
bij de sigmatisch aoristus (Les 24):

v of vof geen verandering | Ab® -  Aow losmaken
tweeklank KeAevL® kelebow  bevelen
tandklank verdwijnt onevdm —  onebow  z haasten
neiBo nelow overtuigen
xkohalm KoAOow  straffen
lipklank +06 — vy TEUT® -  néuyo zenden
YPAO® YPOY® schrijven
KPUTT® KpOY® verbergen
keelklank +o0 — & Soko -  dwéo vervolgen
Gpyo apEw beginnen
PUAOTT® ovham  bewaken
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Het futurum van gipi is gevormd van de stam €o-. Het heeft de uitgangen van het medium:

Indic. ev  £oouon ik zal zijn
gom jij zult ...
£oTon hij zal ...

by 4 ..
mv  £66uebo wij zullen ...

£oecbe jullie ...
£oovton Zij ...
Inf. £oecBon zullen zijn

Let op!
In de 3e pers. ev ontbreekt de themavocaal -¢-.

1 Medisch advies

Vertaal deze dialoog tussen een arts en zijn kwakkelende patiént over de therapie die
zij zullen gaan volgen.

1 "Tatpdg T1g ovpPovAedet veovig vooolg Tty mielopéve:
2 «Kwdvuvevoeig, 611 00 youvaln.
"EAnilw o Ty Dyletov' unkétt BAdyety, GAAG @UAGEEWY.
MéAA® yop toV Bilov cov cacey.
Oepanedom ce 0V PapudKolg TGy, AN dvorykdom tod Lytoivew kNdecBan.»
‘0 8¢ veaviog emoyyéAdeton
4 «Ileicopon tolg Adyorg cov. MéEAL® yvuvdcesOo.
TLUVOIGAUEVOG YOP 1oXVPOG EGOLOL.Y

1M Dylelo: gezondheid

2 ‘Zelfbeheersing’
Vertaal deze wijze raad aan een toekomstige heerser.

B & o 5z ” , ° oo R ”
A€l toh10v, 60T1¢ £1€pov ApEety LEALEL, ODTOV E0VTOD TPDTOV GPYELV.
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3 Sorteren

Teken in je schrift een tabel naar onderstaand voorbeeld. Zet de vormen van het activum
in de eerste kolom en die van het medium in de derde. Doe dat in de gebruikelijke volg-
orde: ik — jij — hij enz. Zet de vertaling van deze vormen in de tweede en vierde kolom.

dmoAdcovety — bpoicopev — PrdoecBe — déEovton — Srode&duebo —

gpydon — knp&w — koAdoel — Aelyelg — miEcete — YedoeTon — OKEYOUOL

Activum

Vertaling Medium Vertaling

@Y U@ | ocooooosooncooccoocoooo0s
22 || ooooocooc000000000000000
&3 || ooooocoocooo0o00cc00t00s
107 U3 || coscocosconooocconcnnecs
2 € R | N
3 | i

4 Dejuiste

Van welke Griekse vorm zijn dit de juiste vertalingen?
Als je moeite hebt met deze opgave, vertaal dan als extra oefening ook de overige vormen.

jij zult bekijken
wij zullen maken
ik zal liegen

wij zullen heersen
te zullen afkeuren

zij zullen verwarren

N O L AW =

jullie zullen bevelen

5 Niks mee te maken!

okéntn — oxéyecle — oxéyn — oxéyor

épyocouelo — pyalouebo — npyocduedo — épydoopon
Eyedom — YeLOOUO — YELOOUEVT — YEVGOULOL

ap&opot — NpEGumv — dpyouev — Ep&ouev

uépyocBor — péueecBon — péuyecBon — pépyecde
topG&ovoty — tapdel — tapdon — étdpodev
kelevoate — kehevoete — KehebeTe — ekedeveTe

Verklaar vanuit het klassiek Grieks dat in modern Grieks Tt 6 uéhet; Wat gaat jou dat

aan? betekent.
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Les 33

Gemengde declinatie 1

Naast de o- en de n/o-declinatie kent het Grieks nog een derde declinatie. De naamwoorden, die
volgens deze declinatie verbogen worden, vertonen opvallende verschillen: hun stammen eindigen
op een medeklinker, een -, -v of tweeklank. We spreken daarom van de gemengde declinatie.

Tot deze declinatie behoren zowel mannelijke, vrouwelijke als onzijdige woorden. Je kunt aan het
lidwoord (en de betekenis) zien wat het geslacht van een woord is.

De uitgangen zijn dezelfde als die van tig (Les 29), dat dus ook tot deze declinatie behoort.

Zelfstandige naamwoorden met stam op -p

ev nom. — 0 pnrTep 0 avnp 0 moThp
gen.  -0G 100 PNTopog 100 Qvdpig 100 ToTpog
dat. -1 M PITopL @ avdpl 0 Totpl
acc. -0 TOV prTopoL OV OvdpaL TOV TTOTEPOL
voc. — (@) pRTop (@) Gvep (@) mTep

mv nom.  -£G ol prropeg ol awvdpeg ol TaTépeg
gen. -0V TV PNTOPOV TV AvOpPOV TRV TOTEPOV
dat.  -o1(v) T01g PNTOPoL(V) T01g AVOPAGL(V) T01g TOTPAOL(V)
acc.  -0G TOVG PHTOPOLG TOVG QvdpoLg TOVG TOTEPOLG

redenaar man vader

De verbuiging van &vnp en motip wijkt enigszins af van het voorbeeld pfitmp:
nothp heeft twee stamvormen: notep- / motp(oy)-.

In de dativus meervoud is ter vergemakkelijking van de uitspraak een -o.- ingeslopen:
avdpaoL(v), ToTpEoL(V).

Net als Tortrp wordt verbogen: 1 untnp, untpog - moeder

Nominativus en stam van de gemengde declinatie

Bij de woorden van de gemengde declinatie heeft de stam in de nominativus enkelvoud vaak een
verandering ondergaan. Je kunt daardoor aan deze nominativus meestal niet zien wat de stam is.
Daarom wordt van deze woorden in de woordenlijst ook de genitivus ev vermeld:

0 pNT®P, PHTOPOG
nom. ev  PNT®P
gen. ev f)ﬁ*cop—og —  stam: f)T’]’EOp-

Deze genitivus wordt meestal verkort weergegeven, bijvoorbeeld: 6 pntwp, -opoc.

1 Wegwezen jij!
Welke vorm hoort niet in onderstaande rijtjes thuis? Waarom niet?
De meeste woorden ben je nog niet eerder tegengekomen. Bekijk daarom eerst de
rubriek Nieuwe woorden in het Tekstboek.
1 pATOPO — UNTEPO — dNULOVPYOV — GVLUPOPSL
2 YE1PO¢ — TOTPAGLY — GVOPL — UAPTLPOL

3 TOmOg — UAPTLPOG — UNTPOG — TOdOG

Veranderingen

Door de -6- van de uitgang ondergaat in de dativus meervoud de laatste letter van de stam
vaak een verandering:

keelklank  + o1 — -& Les 33
tandklank voor -c1 — verdwijnt Les 33
v voor -oL — verdwijnt Les 34
VT voor -ot —  verdwijnt met ‘vergoeding’ Les 35

Zelfstandige naamwoorden met stam op keelklanken (-k/-y/-x) en tandklanken

(-1/-0/-6)

ev nom. -G/— 0 kfipvg 0 molg 70 Ovouo
gen.  -0G 700 KNPLKOG 100 TodOG 100 OVOUOTOG
dat. - 0 KNPLKL Q mondt Q0 OvopoTt
acc.  -0/— TOV KNpLKOL TOV TTOAdO 70 Ovouo.

mv nom.  -£¢/-o. ol KNpuKeg ol matdeg T OvouarTo
gen. -0V TV KNPOK®V TV TOLOOV TV OVOUOTOV
dat.  -o1 t01¢ KNpLEUV) TO1g TOUG1(V) 101G OVOROOL(V)
acc.  -0G/-00 | TOVG KNPLKOG TOVG oo T OvouaTo,

heraut kind naam

Ook voor deze declinatie geldt: zowel in het enkelvoud als in het meervoud van onzijdige
woorden zijn de vormen van de nominativus en accusativus gelijk.

Alle onzijdige zelfstandige naamwoorden op -o. worden verbogen als 10 Gvopo, -0:T0G.
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2 Op dejuiste plaats
Teken in je schrift een tabel naar onderstaand model. Zet de woorden in de eerste en
derde kolom, zodat hun naamval en getal overeenkomt met hun positie. Vermeld de

vertaling van de nominativus van elk woord in kolom twee en vier.

UNTPOG — GVOPOL — YUVOITKEG — YElP —

OVOULATOV — YOPITL — TG — PNTOPCV

Enkelvoud

Vertaling

Meervoud

Vertaling

nom.

gen.
dat.

acc.

6 Sorteren

Teken in je schrift een tabel naar onderstaand voorbeeld. En zet de 24 vormen op hun
juiste positie op grond van de criteria: declinatie, naamval en getal. Voeg ook de verta-

ling toe.

Betekenis

Betekenis

n/o-decl.

Betekenis

Spelbreker
Welke vorm hoort niet in onderstaande rijtjes thuis? Waarom niet?

1 nouoty — yovou&iv — OvOpoGe Y — ToovG TV

2 xGprreg — NAmieg — moldeg — yelpeg

Gebed

Met deze woorden begint het ‘Onze Vader’, een belangrijk gebed voor veel christenen.

Vertaal. Let op: het werkwoord — een vorm van eivoi — ontbreekt.

[Tdtep UMV O &V Tolg OVPUVOIG.

Welke past?
Welk voorzetsel uit het linker vak kan een woordgroep vormen met een vorm uit het
rechter vak? Vertaal de negen woordgroepen.

dvev motpl  unTpdg  Avopa
ooV UEPTVPO,  YOPILTOG  YOVOIKL
npog noldo  PNTopL  xEPOG

ev nom.

gen.
dat.
acc.

mv nom.

gen.
dat.

acc.

pnropo — Bacideio — PapPapovg — eldwAo — dvopo — Gvdpdg — TOTOG —

omoLdTic — NUEpag — TAODY — TorTpl — Todeg — BOEN — TOTAUOD —

woOdV — yepotv — cupeopd — v — Cnuiog — uNtépmv — éviantolg —

EPNVAOV — GLYNV — UEPTLPOG

Wie hoort bij wie?

Links staan vormen van de gemengde declinatie, rechts de vertalingen ervan.
Zoek vorm en vertaling bij elkaar. Noteer als 16-p enz.

XEWPES
XOPV
TGtV
LaPTLPOL

OVOULOTOV

1

2

3

4

5 TOTPAOV
6

7 uepTUG
8 dvoua

9 avdpo
10 yvvn

11 yxept

12 motnp
13 yovoikeg
14 untépog
15 modg

=

=]

vrouwen
man
dank
vrouw
vaders
vader
kinderen
kind

i namen

>o0m| -~ ® & n T o

j moeders
k getuige
| handen
m getuige
n hand
o)

naam

nom.
acc.
acc.
nom.
dat.
nom.
dat.
nom.
gen.
acc.
nom.
nom.
acc.
dat.
dat.
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Les 34

Gemengde declinatie 2

Naamwoorden met stam op -v

M/V o

ev nom. — 0 TEKTOV COPPOV COEPOV
gen.  -0C 100 TéKTOVOC SMEPOVOG COPPOVOC
dat. -1 T® TEKTOVL GOEPOVL GOEPOVL
acc.  -0/— TOV TEKTOVOL COPPOVO, SOEPOV

mv nom. -£¢/-0 ol TEKTOVEG GOPPOVEG COPPOVOL
gen.  -QV TV TEKTOVOV cOEPOVOV COEPOVOV
dat. -o1 101G TEKTOGL(V) cOEPOGL(V) cOPPOGL(V)
acc.  -0G/-0 | TOVG TEKTOVOLG COPPOVOLG COPPOVOL

handwerker verstandig

De bijvoeglijke naamwoorden die je tot nu toe in de teksten bent tegengekomen, worden ver-
bogen als de zelfstandige naamwoorden van de o- en de n/o.-declinatie. Ze hebben in de nomi-
nativus enkelvoud een aparte vorm voor het mannelijk, vrouwelijk en onzijdig: -oc, -n/-o., -ov.

Er zijn ook bijvoeglijke naamwoorden die worden verbogen als de zelfstandige naamwoorden
van de gemengde declinatie. De meeste hebben twee uitgangen, dat wil zeggen: geen aparte
vorm voor het mannelijk en vrouwelijk. Van het onzijdig hebben alleen de nominativus en
accusativus een aparte vorm.

In het kader zie je dat het bijvoeglijk naamwoord co@pwv op dezelfde wijze wordt verbogen
als 0 TékTV.

Voor de dativus meervoud geldt: T€kT0G1V <— TEKTOVGLY en GOPPOGLY <— GOPPOVGTLY.

1 Bij de spelen

Vertaal deze tekst over belangstellenden en niet altijd eerlijke deelnemers bij de
Olympische spelen.
1 TloAlotl “EAAnvec cuviihBov! ei¢ Tod¢ dydvo,.
2 O1 101 YOV ToporyeVOLLEVOL 00 VOV TOATTOL TOAADY TOMTEIDV ToOLV,
GALG Kol TYELOVEG YOPDV TIVOV.
3 To¥1o1g Tl NYEUOGIV EUEAEV TOV IRTIKDV? LYDOVOV.
4 Ol dOAnTal éviote 00 GOPPOVES RO, GTL KO INYOVOIG TGV THE VIKNG GPEYOVTO.

5 O1 "EAAnveg TO/C UNYOVAG 00 LOVOV GOpovoG, GAA kol dvostovg® évoulov.

1 cuv-épyouo = ...... 2 (tnog = ......, dan zijn ITRIKOL AYDVEG ...... . 2 &vdotoc goddeloos

2 Op dejuiste plaats
Teken in je schrift een tabel naar onderstaand model. Kies uit het vak een bijvoeglijk
naamwoord dat congrueert met een woord uit de eerste kolom en zet dat in de
tweede kolom op zijn plaats. Vul daarna de overige kolommen in.

Bijv. naamw. | Naamv.| Getal | Betekenis
HeydAn TEKTOVOG | evvervvnvnvees | evevreeee | e | eeveeeeeeee
Hoxapiov KNPUKL | eeeeceveceiies | eveieee | veee | e,
G0PoY NYEUOVEG | cvvvrvveerecee | ceveeee | cveee | evevereeieas
moAANY YBAMOW | ovvveeeeeciieee | eeeveee | v | e,
G OYDVOG | wevevevinvrieeee | eveeiene | eeee | eeeereeen
novtolovg XOPW | eeeeeciecieee | eeeeee [ e | e,
Gppoveg OVOPDY | wevevevrciiiie | eeverieee | v | e
COPPOCY XEWP | L L D,

3 Welke vorm wordt het?
Voeg aan onderstaande woorden de congruerende vorm van tovnpog Kol G@pmv toe.

TOV wevveernna TEKTOVOL TQ cevveenne uépTUpt
TG vvevverenee Yovoikog [0 A UNTEPEG
TOVG v PATOPOLC TOAG v oGV

4 Herakles naar Kreta
Na het volbrengen van zijn twaalf heldendaden voor Eurystheus vertrekt Herakles naar
Kreta om koning Minos uit de problemen te helpen. In elke zin staat een participium.
Probeer hiervan in je Nederlandse zin een ‘mooie’ vertaling te geven.

1 ‘HpoxAfig ovk Exopvey poyouevog ént! Onpila dewvd.

2 AW petd tov v ‘Olvunio tévov eig thv Kpfiinv nABev BovAduevog todpdv
Tvor AoBet.

3 Mivag yop tadpdv Tva kelov kairep 1@ [Mooeddvi Bvoewv éroyyeAddpevog
€1g TNV 00TV GryeAnV? £8e€0to’.

4 0 Mooeddv 1 thig Kpnng nyepdvi opylopevog mpoetpeye tov To0pov
T0V¢ ThHg VGO dypovg dropBeiperv.

5 ‘0 8¢ ‘HpokAfig pdho. ioyvpdg My, Kod 10D Tardpov TeEPLyeVOIEVOC TVEYKEV
00TV £ig Muknvoc.

1 éni + acc.: welk voorzetsel kies je? 21y dryéAn: kudde 3 (hij) had opgenomen
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5 Wie hoort er niet bij?
Welke vorm hoort niet in onderstaande rijtjes thuis? Waarom niet?
yovoikeg — kopdiot — viol — BOpan
KNPLKOG — GVOPOV — TEKTOVEG — TATOLG
UEPTVPOG — XEIPL — MYEUOVO, — GYDVOV
COPPOVOV — QLPPWV — GLULEIVOVO, — OAOLG

YOPITL — KNPUKEG — QydV — TEKTOVEG

A U1 &N W N =

ay@vog — motpdg — moTapog — “EAANvVog

6 Sociaal - a-sociaal

Als je in het Nederlands het woord eerlijk kent, weet je ook wat on-eerlijk betekent, en
dat geldt ook voor woorden als sociaal en a-sociaal. In het Grieks treffen we hetzelfde
verschijnsel aan: SiiAog = .......... , dan betekent G-dnAog?

Als je hierop let, kun je van veel woorden de betekenis weten zonder die apart te leren.
Doe daar je voordeel mee! Je zou nu de betekenis van de volgende bijvoeglijke naam-
woorden kunnen vaststellen.

0-O1K0G a-kivduvog Q-VIKNTOG O-QMVOG
G-OVvVorTog G-KOAOLGTOG 3-vopog av-ovdpog
&-0dvortog G-AoYog 0-v0G0G av-6&log
&-Oeog O-YOLOG O-TodeVTOg Qv-1€pog

7 Chaos - Kosmos

Als je nog vaak woorden met elkaar verwart, oefen dan nog eens met deze twee reek-
sen vormen, dat wil zeggen: vertaal ze.

TEKTOV  TEKTOVOL aydveg  Qypovg

TEKVOV  TEKVOL Qyopey  Qyovmv

TEYVOV  TIKTOLGV ayoviln  Gyovton

£1eKoV  TEKTOOV QydvL dryovov
Anders gezegd

1 ‘0 AvkoDpyog ToLG VOROLE 0V Ypowol AEYETOL.
— Er wordt gezegd dat Lykourgos de wetten niet heeft opgeschreven.
Men zegt dat Lykourgos de wetten niet heeft opgeschreven.

2 Tov AvkoDpyov ToLG VOUOLE 0V YpoyoL AEYOLOLy.
— Ze zeggen / Men zegt dat Lykourgos de wetten niet heeft opgeschreven.

De inhoud van zin 1 in de n.c.i. (Les 28.1) kan ook in de vorm van een a.c.i. (zin 2) worden
weergegeven.

Les 35

Gemengde declinatie 3
Naamwoorden met stam op -VT

ev. nom. — 0 ’YépO)V
gen.  -0C 100 YEpOVTog
dat. -1 M YEPOVTL
acc.  -0/— TOV YEpPOVTOL
voc. — (@) Yépov
mv nom.  -£¢/-0. ol yépovteg
gen.  -QV TV YEPOVIQV
dat. -Gl TO1G YEPOLOL(V)
acc.  -oc/-o0 | Tovg yépovtog
oude man

M \% o

EKMV gxodoo £KOV
£KOVTOG €KoOONG  £KOVTOG
EKOVTL £KovOT EKOVTL
EKOVTOL gkobooy  €KOV
EKOVTEG gxodoo EKOVTOL
EKOVTWV EKOVCOV  EKOVIQV
gkobou(v)  €xkoloolg  £x0DOL(V)
EKOVTOG gKovoog  €KOVTOL
vrijwillig

Bijvoeglijke naamwoorden met een stam op -vt hebben drie uitgangen. In het kader zie je
dat de mannelijke en onzijdige vormen worden verbogen volgens de gemengde declinatie
(6 Yépwv), de vrouwelijke volgens de n-/o-declinatie, dus als 80&o. (Les 28.1).

Voor de dativus meervoud geldt: Ypovotv <= Y€povTiotv en £€K0VGV <— EKOVIGLY.

Door het uitvallen van -vt- wordt de -o- verlengd tot -ov- (‘vergoeding’).

1 &K@V en AK®OV

Zet op de open plaatsen in de eerste kolom de congruerende vorm van dixov, in de
tweede die van £xov. Vertaal de zo verkregen zinnen.

‘0 Tog ...... novBdvet. Nouilw tov moida ...... novBdvery.
T téxvo ...... novBdver. Nouilw v ©oidc ...... novBdvery.
Al TOOES ... novBévovoty. Nopilw tovg naldog ...... novBdvery.
O1 To1deg ...... novBdvovaoy. Nouilw 10 téxvov ...... povBdve.

‘H rodg ...... novBdvet. Nouiw tog Toldog ...... novBavew.

Nopilw o Tékvor ...... povOdver.
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2 Geen schijn van kans
Pelops wil met Hippodameia trouwen, maar haar vader Oinomaos geeft hem weinig

kans op succes. Vertaal.

1 Oivopoog apymv thg "HA180¢ éotiv: 0 [TéLoy ToDTOV TOV GpyovTa: IkeTELEL
«Exov nopeyevoumv: BodAopon yop thy képnv cod oikade dryaryéoBon.
Kol Trroddpeio 00k dkovoo Telcetol Loty

2 ‘0 8¢ Otvouaog amokpiveTonr «AUTN 1) 0YN KOTOyEAGTOG! KOl QLpP®V £6TLV.
"Eyod Yoip kpelttov NV TOAA®DY VEovidy Kol év T Gydvi Tepteyevoumy odTdv.
A0 x0l 60D duetvov Ecopot Kol ovVEDC® GE.»

1 twee uitgangen!

3 Herakles op Kreta
Vertaal en verklaar de beide genitivi.

‘HpoxAfic kpeittav 100 Tadpov éotiv kol meptytyvetan 100 dewvod Onplov.

4 Wie hoort bij wie?
Links staan vormen van de gemengde declinatie, rechts de vertalingen ervan.
Zoek vorm en vertaling bij elkaar. Noteer als 16-p enz.

1 yovouét a oude mannen dat.

2 aydvog b wedstrijden  acc.

3 Gpyovteg c aanvoerder  nom.

4 ovouarTog %"449\ d hand acc.

5 UapTUPEG e verstandig  gen. m/o mv
6 YEPOLOLV f jongens gen.

7 avdpdc 157, g man gen.

8 xepa h moeder dat.

9 g¢kodool i getuigen nom.

10 cOEPOVOV j vrijwillig nom. v mv
11 fyeuav k archonten nom.

12 untpl | naam gen.

13 €kav m vrouwen dat.

14 noidwv n man nom.

15 avnp o vrijwillig nom. m ev

5
E 5 Pechvogel

Wat zou het modern Griekse woord yepovtokdpn betekenen?
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